

Государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Курский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Кафедра общей и клинической психологии

Аннотация
диссертации на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
«Социально-психологический анализ телесного опыта при соматоформном
расстройстве»

УДК: 316.6 : 616-009

Специальность 19.00.05 – социальная психология

Заключение проблемной комиссии
«Психологические и социальные аспекты
здравья»

Научный руководитель д.п.н., доцент
Василенко Татьяна Дмитриевна

Председатель проблемной комиссии,
д.п.н., профессор

В.Б. Никишина

Ведущий инженер по патентной и
изобретательской работе

15.10.15 З.Н. Куприянова

Начальник ОНМИ, к.ф.н.

14.10.2015 О.О. Курилова

Согласовано с региональным этическим
комитетом

Председатель регионального этического
комитета, д.м.н., профессор

Н.Г. Филиппенко

Согласовано с директором по научной
работе и инновациям, д.м.н., доцент

П.В. Ткаченко

Срок исполнения: 09.2015 г. – 07.2018 г.

Исполнитель:
очный аспирант Мангушев Филипп
Юревич

Актуальность работы.

Актуальность данной темы определяется, с одной стороны, необходимостью реализации целостного биопсихосоциального подхода к проблеме психогенных заболеваний, с другой стороны, - сложностью социальной ситуации, в которой оказываются люди с соматоформным расстройством. Пациенты с необъяснимыми болями и дискомфортными телесными ощущениями длительное время посещают медицинские учреждения, но являются трудными для курации подопечными, поскольку проведение даже современных диагностических процедур не даёт значимого результата, а истинные причины страдания так и не обнаруживаются. По разным оценкам, до 30% первично обращающихся за медицинской помощью, страдают от соматоформного расстройства в той или иной форме.

Таким образом, человек не может в полной мере реализовывать себя в социальной жизни не только по причине заболевания, но и ввиду той особой социальной ситуации в которой он оказывается. Поскольку поиск разрешения в медицинских учреждениях затягивается на длительное время, это приводит к ограничению его жизненного пространства, снижению качества жизни, что негативно отражается на заболевании, имеющем в основе психогенную природу. Однако данная проблема может быть рассмотрена с позиции методологического подхода, основывающегося на описании специфики области внутреннего телесного опыта в контексте особой социальной ситуации, в которой оказался человек, биопсихосоциального подхода, поскольку традиционный взгляд на телесные феномены в медицине и биологических науках ограничивается изучением организма и интрацептивного восприятия.

Методологическая основа.

Психология личности в контексте социальной ситуации развития (Выготский Л.С., Николаева В.В.), психология переживания (Василюк Ф.Е.), концепции психологии телесности (Василенко Т.Д.; Николаева В.В.; Соколова Е.Т., Артемьева Е.Ю.; Тхостов А.Ш.; Арина Г.А., Виноградова И.А., 1987, 1989 и др.), рефлексивных процессов (Карпов А.В.).

Цель работы: осуществить социально-психологический анализ внутреннего телесного опыта при соматоформных расстройствах.

Общая гипотеза исследования: социальная ситуация личности при соматоформных расстройствах характеризуется процессом нарушения социальной адаптации, наполнением травматического опыта, что приводит к психосоматическим дисфункциям.

Задачи исследования:

1. провести теоретико-методологический анализ особенностей социальной ситуации личности при соматоформном расстройстве;
2. исследовать особенности внутреннего телесного опыта и социальной ситуации у пациентов с соматоформным расстройством в сравнении со здоровыми;
3. исследовать особенности внутреннего телесного опыта и социальной ситуации у пациентов с психосоматическими заболеваниями;
4. исследовать связь структуры и содержания внутреннего телесного опыта с особенностями социальной ситуации пациентов с разными видами соматоформных расстройств и психосоматозами;
5. выделить основные направления социально-психологической помощи при соматоформных расстройствах.

Объект исследования.

Внутренний телесный опыт.

Предмет исследования.

Социально-психологический анализ внутреннего телесного опыта при соматизации на модели соматоформных расстройств.

Методы исследования.

«Методика исследования образа тела» Л.Т. Баранской, С.С. Татауровой; тест «саморефлексия телесного потенциала» В.А. Ложкина, Ю.Р. Рождественского; тест «Уровень рефлексивности» А.В. Карпова; шкала психологического благополучия К. Рифф в адаптации Т.Д. Шевеленковой, П.П. Фесенко; СЖО (Д.А. Леонтьев); «выбор дескрипторов интрацептивных ощущений» А. Ш. Тхостова; методика диагностики социально-психологической адаптации

Роджирса-Даймонд; когнитивные ориентации Дж. Роттера; метод диагностики межличностных отношений Т. Лири в адаптации Л.Н. Собчик; «Базовые потребности» Э. Деси и Р. Райана в адаптации Т.Д. Василенко, Ю.Ю. Ковтун и А.В. Селина; тест «Жизненные стремления» Э. Деси и Р. Райана в адаптации Т.Д. Василенко, Ю.А. Котельниковой и А.В. Селина; тест «Локус контроля» в адаптации Е.Г. Ксенофонтовой; ТОБОЛ.

Научная новизна.

На современном этапе развития психологии телесности, как направления, проблема телесного опыта и его связи с социальной ситуацией при психогенном заболевании остается не достаточно разработанной. Имеется большое количество исследований, направленных на изучение особенностей телесного опыта при соматическом заболевании, и, как, следствие этого, изменение социальной ситуации, в которой человек находится ввиду болезни. Данная работа направлена на исследование социальной ситуации, как одной из причин возникновения психогенных расстройств. На основе биopsихосоциального подхода будет разрешена проблема психосоматического единства при соматических расстройствах.

Годовые этапы работы.

2015 – 2016 – теоретико-методологический анализ проблемы; формирование выборки больных с соматоформным расстройством, психосоматозами.

2017 – проведение экспериментальной части исследования, обработка полученных данных.

2018 – завершение исследования, оформление диссертации.

Предполагаемые результаты исследования.

Планируется получить новые данные о социально-психологических особенностях внутреннего телесного опыта людей с соматоформным расстройством; оценить возможности сохранения и восстановления социально-психологической адаптации, к осложнению жизненной ситуации; оптимизировать оказание психологической помощи людям с соматоформным расстройством.

Конечная продукция и формы внедрения.

Этапы внедрения:

2016 – 2017 годы – подготовка научных публикаций;

2017 год – внедрение полученных результатов;

2018 год – осуществление контроля над внедрением.

Область применения.

Результаты исследования могут использоваться в работе областных, городских, районных больниц, социально-психологических центрах, психоневрологических стационарах.

Медико-социальная и экономическая эффективность.

Полученные в результате исследования данные помогут оптимизировать оказание психологической помощи людям с somatoформным расстройством, тем самым повышая эффективность лечения в целом.

Характер работы: фундаментальный и прикладной.

Охраноспособность темы: тема неохраноспособна

Научный консультант: д.пс.н., доцент


Василенко Т.Д.

Исполнитель:


Мангушев Ф.Ю.